Schwäbischer Kader 2015 – Lehrgang am 28.03. in Kriegshaber Turmendspiele


[bookmark: _GoBack]1. Philidorremisstellung
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1. ... Tb6
hindert den weißen König am vorrücken auf die 6te Reihe. Weiß kann nur durch 2.f6 einen Fortschritt erzielen, aber nach 2. ... Tb1! kann sich der weiße König  nicht mehr vor Schachs von der 1. Reihe verstecken. Zum Beispiel:
3. Kg6 Tg1+ 4. Kf5 Tf1+ 5.Ke6 Te1+ =
Sollte Weiß mit 2. Th7 Ta6 3.Th6 versuchen die Absperrung der 6.Reihe zu brechen ist das Bauernendspiel nach 3. ... Txh6 4.Kxh6 Kf7 remis!
Ist in obiger Stellung Weiß am Zug gewinnt er die Partie durch Umgehung!
1.Kg6! Tc8 2.f6 Kg8 3.Tg7+ Kh8 4.Th7+ Kg8 5.f7+ Kf8 6.Th8+ 
1. ... Tb1 2.Ta8+ Ke7 3.f6+ Ke6 4.Te8+ Kd7 5.f7 und der Bauer wandelt sich um! 
Falsch hingegen sind:
1. f6? Tb1! und wir sind wieder in der Stellung von vorher!
1. Kf6? Tb6+! und Philidorstellung!

2.Passive Verteidigung
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Gegen einen Springer- oder Randbauern kann die passive Verteidung angewendet werden. Diese funktioniert nur wenn die Umgehung nicht möglich ist!
1.Tg7+ Kh8 2.Th7+ Kg8= und Weiß kann keinen Fortschritt erzielen.
Nicht jedoch:
1. ... Kf8?? 2.Kh7 Tb1 3.Tf7+ 4.Kg8 mit Gewinnstellung für Weiß!
3.Lucenasische Gewinnstellung
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1.Td1+ Kc7 2.Td4 Tf1 3.Ke7 Te1+ 4.Kf6 Tf1+ 5. Ke6 Te1+ 6.Kf5 Tf1+ 7.Tf4
1. ... Kc6 2.Ke7 Te1+ 3.Kd8 Tf2 4.Td7 Tf1 5.Ke8 Tf2 6.Te7
1. ... Ke6 2.Ke8 (auch falls der schwarze Turm hinter dem weißen Bauern steht 2. ...Txf7  3.Te1+ Kf6 4.Tf1+ Ke6 5.Txf7)

Aufgabe 1:
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_______	_______
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_______	_______
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4.Letzte-Reihe-Verteidigung 
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 1...Te8
 [ 1...Th8 2.Tb1] 
2.Kd6 Ta8  erhält die möglichkeit Schach zu geben, falls der weiße Turm zieht!
 [ 2...Tg8? 3.Tb4 Ta8 4.Tf4+ Kg7 5.Ta4 Te8 ( 5...Tb8 6.Kc7 Te8 7.Kd7) 6.Kd7]
 [ 2...Th8? 3.e8D+ Kxe8 4.Tb8+ Kf7 5.Txh8]
 [ 2...Kf6? 3.Tb3 Ta8 ( 3...Txe7 4.Tf3+) 4.Tf3+ Kg7 5.Ta3] 
3.Tb1 Ta6+ 4.Kd7 Ta7+ 5.Kd8 Ta8+ 

[ 5...Txe7??] 
5. Schachdistanz
[image: ]

 1...Ta8+ Schachdistanz: 3 Felder
[ 1...Td1? 2.Tg2+] 
2.Kd7 Ta7+ 3.Kd6 Ta6+ 
[ 3...Ta8? 4.Ta2! Tb8 Schachdistanz: 2 Felder] 
4.Kd5 Ta5+ 5.Kc6 Ta6+ 6.Kb7 Te6!=

6. Karstedt
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1...Tf1 2.Kf6 Kg8! Der König geht auf die kurze Seite! 
[ 2...Ke8 3.Ta8+ Kd7 4.Tf8] 
3.Ta8+ Kh7 4.Tf8 
[ 4.Ke6 Kg7] 
4...Ta1 5.Te8 Tf1 6.Te5 Kg8=
7.Tarrasch
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 1.Td6 
[ 1.Tb7 Kg6 2.Kd6 Kf6 3.e7 ( 3.Tf7+ Kg6 4.Tf1 Ta6+=) 3...Kf7 4.Kd7 Te8=] 
1...Kg6 Der Turm steht auf dem idealen Feld. Schachdistanz ist maximal und er verteidigt die letzte Reihe. 
[ 1...Ta1? 2.Ke8 Ta8+ 3.Td8 Ta6 ( 3...Ta7 4.Td7+) 4.e7 Ta7]
[ 1...Ta7+? 2.Ke8 Ta8+ 3.Td8 Ta6 4.e7 Ta7 5.Tc8 Kf6 6.Tc6+ Kg7 7.Kd8 Ta8+ 8.Tc8] 
2.Tc6 Kg7 3.Tc7 Kg6 4.Tb7 Kg7 5.Td7 Kg6 
[ 5...Tb8 Verkürzt die Schachdistanz und verliert 6.Ta7 Kg6 Kein direkter Weg mehr für den König nach e8 7.Ta1 Tb7+ 8.Kd6 Tb6+ 9.Kd7 Tb7+ 10.Kc6 Tb8 11.Kc7 Tb2 12.Te1 Tc2+ 13.Kd7 Td2+ 14.Ke8 Ta2 15.e7]
Aufgabe 2:
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8. Abgesperrter König – 1 Linie
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1.Kb4! Tb8+ 
[ 1...Td8 2.Txd8 Kxd8 3.Kb5 Kc7 4.Kc5]
[ 1...Th5 2.c5 Th8 3.Kb5 Td8 4.Txd8 Kxd8 5.Kb6] 
2.Ka5 Tc8 3.Kb5 Tb8+ 4.Ka6 Tc8 5.Td4 Ke6 6.Kb7 Tc5 
[ 6...Ke5 7.Td5++-] 
7.Kb6! Tc8 8.c5+- Tb8+ 9.Kc7 Tb1

Schwarz am Zug hält jedoch Remis:
1... Td8
[ 2.Ke6=]
2.Txd8
[2.Th1 Kd6=]
2... Kd8 3.Kd4 Kc8=
9. Abgesperrter König 2 Linien
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1.Kb4 Tb8+ 2.Ka5 Tc8 3.Kb5 Tb8+ 4.Ka6 Tc8 5.Tc1 
[ 5.Te4 Kf5 6.Th4 Ke6 7.Kb7 Tc5 8.Kb6 Tc8 9.c5 Kd7 10.Td4+] 
5...Ke7 6.Kb7 Tc5 7.Kb6 Th5 
[ 7...Tc8 8.c5 Kd7 9.Td1+] 
8.c5 Kd8 9.Td1+ Kc8 10.Tg1 Th8 11.c6

10. Abgesperrter König 2 Linien - Springerbauer
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1.Td2 Ke5 
[ 1...Ta8? 2.b5 Ke7 3.Kb4 Td8 4.Txd8 Kxd8 5.Ka5 Kc7 6.Ka6] 
[ 1...Ke7? 2.Td4 Ke6 3.Kc4 Tc8+ 4.Kb5 Tb8+ 5.Kc6 Tc8+ 6.Kb7 Ke5 7.Td7 Tc4 8.b5]
[ 1...Tb7? Verkürzt die Schachdistanz! 2.Kc4 Tc7+ 3.Kb5 Tb7+ 4.Kc5 Tc7+ 5.Kb6] 
2.Td7 
[ 2.Td3 Ke6=]
2...Ke6 3.Td1 Ke5 4.Kc4 Tc8+ 5.Kb5 Tb8+ 6.Kc5 Tc8+ 7.Kb6 Tb8+ 8.Ka5 Ta8+ 9.Kb5 Tb8+ 10.Ka4 Ta8+ 11.Kb3 Tb8
11. Abgesperrter König längs einer Reihe
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1...Tc8 
[ 1...Ta8 2.b5 Ta1 3.Kb4 Tb1+ 4.Ka5 Ta1+ 5.Kb6] 
2.b5 Tc5 3.Th4+ Kd5 4.Kb4 Tc8 
[ 4...Kd6 5.Th6+ Kd5 6.Th5+] 
5.Th6 Tc1 6.Ka5 Ta1+ 7.Kb6 Tb1 8.Ka6 Ta1+ 9.Kb7 Tg1 10.b6 Kc5 11.Ka7
12. Abgesperrter König längs einer Reihe 2
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 1.Ka4 Ta8+ 
[ 1...Kc4 
	A)  2.Th4+ Kc3 3.Th3+ ( 3.b5?? Ta8#) 3...Kc4=; 
	B)  2.Tc6+ Kd5 3.b5] 
2.Kb5 Tb8+ 3.Ka5 Ta8+ 4.Ta6 Tb8 5.b5

Schwarz am Zug hält Remis wegen des Springerbauers
 [ 1... Ta8! 2.Tg6 ( 2.b5 Kc5 3.b6 Tb8) 2...Ta1 3.b5 Kc5 4.b6 Tb1+=] 
13. Interessante Partien
Laskar – Rubinstein 1914
Marshall – Tschigorin 1905
Bernstein – Forgacs 1904
Capablanca – Tartakower  1924
Tarrasch – Rubinstein 1911

14. Fragen

1. Wie groß sollte die Schachdistanz mindestens sein?



2. Welche Absperrung hat die größten Erfolgsaussichten im Turmendspiel?

Längs einer:

o Linie
o Reihe
o Diagonale


3. Was ist im Turmendspiel oft entscheidend?



4. Kann man einen Läuferbauern mit passiver Verteidigung verteidigen? Wenn nein, warum nicht?



5. Der verteidigende König geht normalerweise auf die lange oder kurze Seite?
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